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PREFAŢĂ 

Cernoziomul ce acoperă în mare parte teritoriul Republicii 

Moldova a devenit cunoscut în lume datorită marelui savant V.V. 

Dokuceaev, care a efectuat o expediţie în Basarabia în anul 1877. Ca 

rezultat al studiilor, a stabilit că cernoziomul din regiunea Soroca 

avea categorie superioară. Grosimea orizonturilor A+B ajungea la 91 

cm, iar conţinutul humusului în orizontul A alcătuia 5,7%. 
Însă pe parcursul următorilor 100 de ani fertilitatea solului a 

scăzut permanent. S-a stabilit că în perioada 1986-1990 conţinutul 
humusului în solurile Republicii Moldova alcătuia 3,1% în medie pe 
suprafaţa studiată, adică aproape de 2 ori mai puţin decât cu 100 de 

ani în urmă. 
Având în vedere starea actuală a solurilor, aceasta poate fi 

considerată critică. Dacă fenomenul nu va fi stopat prin măsuri 
adecvate, conţinutul humusului va degrada în continuare şi ar putea 

ajungă la 2%, ceea ce corespunde nivelului minim al cernoziomului. 

Stabilizarea humusului la acest nivel va limita recolta culturilor 

păioase la 1,5-2,0 t/ha. 

E ştiut faptul că în ultimele decenii sectorul zootehnic al 

Republicii Moldova a scăzut simţitor. În consecinţă, asigurarea cu 

produse animaliere a populaţiei a devenit imposibilă din a cărei cauză 

o mare cantitate din aceste produse este importată. De aceea,

Guvernul Republicii Moldova şi-a fixat ca sarcină restabilirea acestei 
ramuri a agriculturii şi a economiei în ansamblu. 

Or, această sarcină poate fi realizată numai prin dezvoltarea 
bazei de producere a nutreţurilor. Este cunoscut că una dintre 
problemele actuale e considerată sporirea producţiei de proteină 
vegetală. 

Proteina furajeră de origine vegetală constituie, în plan 
mondial, în raţia animalelor agricole peste 90%. Totodată, această 
proteină este cea mai valoroasă, ieftină şi ecologic inofensivă. Însă în 
prezent, raţia de  hrană a animalelor se caracterizează printr-o 

asigurare foarte slabă cu proteină furajeră. Astfel, fiecărei unităţi 
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nutritive produse în republică îi revin doar 30-35 g proteină 
digestibilă, norma fiind de 105-110 g. 

În Republica Moldova, cea mai importantă sursă de producere a 

proteinei furajere de origine vegetală sunt culturile de nutreţ furajero-

cerealiere – toate acestea constituind baza producerii furajelor pe 

terenurile arabile. În acelaşi timp, s-a stabilit că cel mai mare efect se 

obţine când aceste culturi se cultivă în cadrul asolamentelor pentru 
obţinerea producţiei de cereale şi furaje, adică în asolamentele 
furajero-cerealiere.  

Indiferent de dimensiunile exploataţiilor agricole, funcţiile unui 

atare asolament întotdeauna au fost şi vor fi extrem de binefăcătoare, 

deoarece permit utilizarea mai efectivă a terenurilor cultivate, 

menţinerea însuşirilor biologice, chimice şi fizice ale solului, 

contribuie la realizarea unei îmbinări reuşite a factorilor de vegetaţie 

cu valorile ridicate ale fertilităţii solului. 

Una dintre principalele concepţii în ceea ce priveşte 

implementarea şi valorificarea asolamentelor furajero-cerealiere 

constă în faptul că sistemul agriculturii organice are la bază consumul 

redus de resurse şi menţinerea funcţiei de refacere a mediului ambiant 

de către agroecosisteme (mai ales cu referire la păstrarea şi 

îmbunătăţirea fertilităţii solului). Aceste două elemente, de rând cu 
asigurarea producţiei optimale de proteină vegetală şi unităţi nutritive 

de pe o suprafaţă cultivată, stau la baza elaborării modelului propus 
spre gospodărire în agricultură cu referire la producerea furajelor şi 

prevenirea proceselor de biodegradare a solurilor. 

Lucrarea include recomandări practice ştiinţific fundamentate 

privind procedeele de dirijare a procesului producţional al culturilor 

agricole aflate în experimentare în cadrul experienţelor multianuale. 
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